



第八届全国道德模范王金铃

见义勇为扬正气 舍己救人勇担当

“我是来送锦旗的，感谢王金铃同志，是他救了我和3个孩子的命，他是我们家的大恩人啊！”2020年8月底，一位年逾花甲的老人手持锦旗来到中央储备粮天津武清直属库有限公司宝坻分公司，感谢该公司工作人员王金铃的救命之恩。

2020年8月23日下午，王金铃驾车行驶途中看到一位老人拦车呼救。他立即下车查看，发现路边水渠中翻扣着一辆三轮车，

有人正在水中挣扎，情况万分危急。王金铃立即停车，跑到水渠边，顾不上脱下衣服和鞋子，直接跳入水中救人。入水后他才发现，落水的是1位老人和3个孩子。老人一只手托着两个孩子，另一只手紧紧抓着一个孩子，4人已挣扎得筋疲力尽，正慢慢下沉。王金铃迅速抓住两个年幼的孩子游到岸边，在闻声赶来的村民帮助下把孩子托举到岸上。随后，他又把老人和第三个孩子救上了岸。

事后，被救者的家人几经周折，通过民警帮助调取监控才找到王金铃，并制作了一面写有“不畏艰险 舍己救人”字样的锦旗送到他的工作单位表达谢意。直到这时，王金铃的同事才得知他是见义勇为的英雄。王金铃一再表示，自己只是一个普通人，做了一件平常的事。谁遇到那种情况都会出手相助，何况自己还是一名共产党员。如果再遇到同样的事情，他依旧会义无反顾地去帮助别人。

在工作中，王金铃认真、仔细、严谨，是行家里手、业务骨干。因工作成绩突出，他连续多年被公司评为优秀员工、优秀共产党员。
(本报记者 张璐 整理)

言传身教树优良家风

□本报记者 张璐

习波出生于湖北省枣阳市，2012年从部队转业至安阳市产品质量检测中心。在工作上，他尽职尽责、敬业爱岗；在家庭生活中，结婚15年来，夫妻二人相敬如宾、恩爱有加。一家人在事业上相互支持，在生活中相互关心，夫妻间忠诚互谅，家庭氛围温馨，形成文明和谐、乐善好施的良好家风。2019年，习波家庭荣获河南省第二届文明家庭称号。

2020年以来，每次疫情防控的

关键时刻，习波都积极参与社区志愿值班值守，充分发挥党员的先锋模范带头作用，与社区工作人员和其他志愿者全身心投入疫情防控宣传、小区进出口检查、居民摸底调查、重点部位消毒等工作，还帮助居民采购生活物资。他无私奉献的精神得到社区干部、小区物业和居民的认可与称赞。在殷都区西郊乡疫情防控表彰大会上，习波被授予“抗疫最美志愿者”荣誉称号。

多年来，习波一家人乐善好施，积极参加扶贫济困公益活动。他们多次来到省级贫困村——汤阴县任

固镇孟庄村，走访慰问困难家庭，为贫困老人、留守儿童送去生活物品。“五保”户申某月5岁那年父亲遭遇车祸去世，母亲出走至今未归，她只能跟随爷爷奶奶生活，习波把申某月一家列为重点帮扶对象，夫妻二人把她当作女儿一样关心。如今，申某月已顺利考上大学。

习波夫妇不仅在工作上相互勉励、相互支持，还在生活上相互理解、谦让互谅。在习波驻村工作期间，妻子面对上有老下有小的家庭实际情况，毫无怨言、辛苦付出，把家中的事情安排得井井有条，从不让习波因家事分心，支持他全身心投入工作。

近年，习波先后被评为优秀驻村第一书记、安阳市优秀共产党员、优秀转业军人、优秀党务工作者，荣获市五一劳动奖章。面对各种荣誉，习波说：“如果没有家人的支持，没有妻子的理解，我不可能取得这么多成绩，一半的荣誉应归功于家人。”

树文明新风 创文明家庭

五谷作画 传承文化

4月16日上午，安阳博物馆在一楼多功能厅举办“雨生百谷 润物无声”亲子体验活动。社教老师带领孩子们认识了二十四节气及其谷雨节气的由来和习俗，辅以相关诗词、谚语，帮助孩子们了解谷雨的气候特点。

在制作五谷画活动环节，孩子们和家长一起动手，将大米、黑豆、红豆、绿豆、小米等谷物按照心中想象的样子排列粘贴在一起，创作出一幅幅美丽的五谷画。

(本报记者 张璐 摄)



赏象形文字之美 品东巴文化魅力 ——“纳西族东巴文化展”参观见闻

□本报记者 李婧瑜 文/图

“我喜欢研究文字，看到报道说中国文字博物馆有东巴文化展，专门来参观学习。东巴文是现存世上唯一仍在使用的原始象形文字，跟咱们的甲骨文也颇有渊源，这样的展览值得细细品味。”4月18日，在中国文字博物馆三楼南厅，一场来自西南少数民族——纳西族的东巴文化展吸引了不少市民慕名前来参观。

记者在展厅看到，孩子们围在互动区域查找纳西象形文字和甲骨文的不同，也有人在东巴文化独具特色的木牌画、纸牌画前驻足欣赏，赞叹不已。

采访中，中国文字博物馆相关负责人向记者介绍：“中国文字博物馆有东巴文化展，专门来参观学习。东巴文是现存世上唯一仍在使用的原始象形文字，跟咱们的甲骨文也颇有渊源，这样的展览值得细细品味。”4月18日，在中国文字博物馆三楼南厅，一场来自西南少数民族——纳西族的东巴文化展吸引了不少市民慕名前来参观。



家更详细地了解少数民族文字，了解东巴文化这一人类文化中独特而宝贵的遗产。”

正值研学游高峰期，当天，中国文字博物馆来了不少学生，孩子们在互动区域为纳西象形文字涂色，体验华容道等依托纳西象形文字开发的文创产品。“这是我第一次听说纳西

的交流沟通越多越好。”甲骨文爱好者陈先生已经是第二次参观展览，“开展当天，丽江市博物院还专门在甲骨学堂举办了介绍纳西东巴文的讲座，听完讲座我就一直想着再来看看，古老的象形文字确实有看头。”

东巴文是目前世界上罕见并仍使用着的原始象形文字，它比图画进步，但又比已属于表意文字发展阶段的甲骨文原始，是属于图画记事和表意文字中间发展阶段的原始象形文字。中国文字博物馆与丽江市博物院联合打造的“纳西族东巴文化展”，展期3个月，主要展示纳西族创造的具有千年历史的东巴文化。展览共分为8个部分，从纳西族、东巴文化概述，东巴教及其祭祀仪式，纳西象形文字，东巴古籍文献，东巴宗教艺术，东巴文化的研究和传承等方面进行展示。此次展览通过展示百余年来东巴文化研究的丰硕成果，在尊重东巴文化原真性的基础上，突出这一民族传统文化的学术价值和艺术价值，彰显东巴文化追求和谐的核心精神。

倾心品乐 见证音乐梦想

“黄河之滨音乐周”暨第十四届中国音乐金钟奖声乐比赛河南选拔赛在我市举行

本报讯 (记者 李婧瑜)4月20日，“黄河之滨音乐周”暨第十四届中国音乐金钟奖声乐比赛河南选拔赛开幕式在市文体中心音乐大厅举行。来自全省各地的300余名选手齐聚古都安阳，参与声乐比赛金钟组、青年组、通俗组的角逐。

当天上午，金钟奖美声组比赛拉开了此次大赛的序幕。此次“黄河之滨音乐周”暨第十四届中国音乐金钟奖声乐比赛河南选拔赛分为声乐比赛和器乐比赛，其中声乐比赛在安阳举行，这是我市文艺界的一件大事，也是河南省音乐界的一件喜事。中国音乐金钟奖是由中共中央批准设立的、全国唯一常设的音乐综合性大奖，大赛每两年举办一届。

在国内外有着重要的艺术影响，高水平赛事吸引了众多音乐界人士的广泛关注与积极参与，是对安阳音乐事业的肯定和支持，也将推动安阳音乐事业再上新台阶，为增强我市文化软实力、打造“中华字都”建设国际旅游目的地提供更多的支持。

据悉，此次大赛旨在深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，发现和培养优秀音乐人才，进一步促进我省音乐艺术事业繁荣发展。中国音乐金钟奖是由中共中央批准设立的、全国唯一常设的音乐综合性大奖，大赛每两年举办一届。

安阳民俗博物馆 接受热心市民捐赠藏品

本报讯 (记者 张璐)日前，安阳民俗博物馆迎来了一位特殊的客人——我市青年书法家葛鹤楠。他带来了一本自己收藏的民国时期账簿，准备无偿捐献给安阳民俗博物馆。安阳民俗博物馆副馆长刘永平接受了捐赠并向葛鹤楠颁发了捐赠证书。

经初步鉴定，该册账簿材质属竹浆宣纸，长、宽均约15cm，封面左上竖写“四乡走账”，右下竖写“庆丰号”，中间写有“中华民国二十三年十一月廿日吉立”，封底已失。账簿共80页，两页合为一个账页面，毛笔书写，内容清晰。

“账簿并未按照传统的四柱记账法记录，更像是现在的工作笔记，每页内容不固定，有货物买入卖出收支情况，也有人名、村庄和用工记录等，特别是在数量单位上，一律采用‘账码’数字记账。另外，账簿中出现的‘水治’‘姬家屯’‘西麻水’‘南麻水’均为安阳西部村镇地名。据此，该账簿应为民国时期安阳县域内某商号所用，并留存至今，对于研究本地民间商

业活动、民俗考据等具有重要参考价值。”刘永平说。

葛鹤楠酷爱书法艺术，对相关的民间藏品也颇有研究。他介绍，这件民国时期账簿是他在市区某处旧货市场淘得的，考虑到账簿作为民间老物件的价值，认为放在博物馆进行研究和展示更有意义。

“藏品是博物馆事业发展的基石，接收社会捐赠是博物馆征集藏品的重要渠道。我们对葛鹤楠先生关心和支持博物馆事业发展的情怀与无私奉献表示感谢。”刘永平说。近年，随着安阳民俗博物馆馆藏环境与展览水平的不断改善与提升，社会公众的文物保护意识不断增强，越来越多的市民游客走进民俗博物馆学习民俗文化、探寻乡愁记忆，也有越来越多有捐赠意向者上门咨询，愿意共同守护和传承这些民俗瑰宝。新时代的民俗博物馆，正在逐渐成为人们留住记忆的重要驿站和展示窗口。

共筑保密防线 守护国家安全

市文物局开展全民国家安全教育日和保密宣传月活动

本报讯 (记者 张璐)“维护国家安全是每个公民的义务与职责，与个人切身利益密切相关，作为党员干部，更要充分认清国家安全的严峻性和复杂性，增强政治敏感性和保密意识，用实际行动维护国家安全。”4月18日，谈起市文物局正在开展的全民国家安全教育日和保密宣传月活动，该局工作人员深有感触。

今年4月15日是我国第八个全民国家安全教育日，为推动国家安全宣传教育工作深入开展，增强局机关干部职工保密防范意识和抵御安全风险能力，日前，市文物局组织开展了全民国家安全教育日和保密宣传月活动。

当天上午，市文物局组织干部职工观看了国家安全警示教育片。教育片以公民高频率使用的微信、微博、视频平台等社交软件为切入点，讲述了生活中无意拍照造成的信息泄密以及所引起的恶劣影响和严重危害，警示公民要在信息技术高速发展的时代背景下培养高度的保密意识，从自身做起，牢筑国家安全防线。

同时，市文物局还在机关公示栏张贴保密公益海报，宣传泄密举报电话，向局机关干部职工传达“勇于奋斗、保守国家机密”的精神，鼓励干部职工担负起守护国家安全的责任，勇于举报身边泄密行为。

阅读伴成长 书香满校园

文峰区东关街道举办全民阅读进校园活动

本报讯(记者 张璐)4月18日，文峰区东关街道联合东关小学举办了“阅读伴成长·书香满校园”全民阅读进校园活动。

本次全民阅读进校园活动中，东关街道党工委书记李铭为东关小学四年级学生带来了主题为“弘扬红旗渠精神 争做新时代好少年”的思想政治课。他从红旗渠的修建过程、修建中遇到的困难以及建渠英雄的人物事迹等方面为同学们进行讲解，让大家对红旗渠精神有了更深入的了解。最后，老师带领孩子们一起朗诵了诗词《安阳好》。一节课的时间在不知不觉中过去了，同学们听得十分入迷，意犹未尽。大家纷纷表示，将在今后的生活中多读书、读好书。

本次活动在东关辖区营造了良好的读书氛围，街道还以全民参与、全民共享为原则，鼓励和引导社会各方力量参与到全民阅读活动中来，推动全民阅读走进千家万户。

“立身以立学为先，立学以读书为本。我们以本次阅读活动为载体，让书籍成为学生成长的引路者、梦想的守护者、未来的筑梦者，对培育和践行社会主义核心价值观，促进学生全面发展，建设书香校园、书香社会具有重要意义。”该街道办事处相关负责人说。